Interpolazioari buruzko ariketen emaitzak

1.-(a) Lagrangeren metodoa:
Li(z) = 2%/3 —2/3z, La(w) = —22/2 +x/2 + 1, L3(x) = 22/6 + 2 /6,
eta p(z) = 22/6 + 13/62 + 2

Newtonen metodoas:
pi(z) =0, po(z) =22+ 2, eta p(x) = p3(x) = x2/6 +13/6x + 2

1.-(b) Lagrangeren metodoa:

Li(x) = —23/6 + 3/20% — 13/3x + 4, Lo(x) = 23/2 — 42® + 19/22 —
6, L3(z) = —23/24+7/22% — T + 4, Ly(x) = 23/6 — 2% + 11/6x — 1, eta
p(w) = a?/2—5/2x +3

Newtonen metodoas:
pi(z) =1, pa(x) =2 —x, p3(x) =2%/2 - 5/2x + 3, eta
p(x) = ps(x) = x2/2 —5/2x 43

2.- Lagrangeren metodoa:

Ly(x) = 9/1602*—9/8023—2%/10+2/5, Lo(z) = —81/6402*+27/16023+
81/1602% — 27/40x , L3(z) = 9/64x* — 13/1622 + 1, Ly(x) = —81/640x* —
27/160x3 4 81/160x2 4 27/40x , Ls(x) = 9/6402* + 9/80x3 — 22/10 — /5,
eta p(xr) = 9/6402* — 49/1602% + 1

Newtonen metodoa:

pi(x) = 0, pa(x) = 3/4x + 3/2, p3(x) = —3/162% + /8 + 1, pa(x) =
—9/32023 — 9/322% + 2/20 + 1, eta
p(z) = ps(x) = 9/6402* — 49/16022 + 1

3.- (a) Polinomio interpolatzailea: pi(z) = —22/960 + 5/48z + 3/5 eta
p1(32) = 43/15 ~ 2.86666 - - -

(b) Polinomio interpolatzailea: ps(x) = —z*/1044480 + 85/258048x3 —
119/51202%+85/1922—2248 /5355 eta p2(32) = —403/1530 ~ —0.263398 - - -

Benetako balioa: f(32) =log,(32) =5/2 77



4.- (=1,-7),(2,5) eta (3,—3) puntuetatik pasatzen den polinomio interpo-
latzailea p(z) = —322 + 7z + 3 da, beraz, puntu horietatik pasatzen diren
4. mailako polinomioak, horrelakoak izango dira,

q(z) = p(z)+(az+b)(x—z1) (x—22) (x—23) = =32+ T2+3+(az+b)(z+1)(z—2)(z—3)

¢ (1) =13 eta ¢"(2) = =10 <= a =4 eta b= —3. Beraz,

q(z) = 42t — 192° + 132% + 28z — 15

6.-(a) Printzipioz, bigarren mailako polinonio interpolatzailea kalkulatu
nahi izanez gero, hiru puntu aukeratu beharra dago eta aukeraketarik nor-
malena eta errezena, r; = 7/6,x9 = /3 (tarteko erdipuntua) eta x3 = /2
(beraz h = w/6) hartzea izango da. Horrez gain,

f(z1) = f(n/6) = cos(mw/3) = 1/2, f(x2) = f(7/3) = cos(27/3) = —1/2
eta f(x3) = f(m/2) = cos(m) = —1 direla.
(r/6,1/2),(m/3,—1/2) eta (w/2,—1) puntuak harturik eta Lagrangeren

metodoa erabiliz, polinomio interpolatzailea:

18, 15 36 , 24

La(z) = ﬁlﬂ - T3, Lo(z) = — 3ttt 23
18 9 9 21
L3(x) = ﬁxz - +1 eta p(z)= ﬁxQ — o +9

6.-(b) z € [7/6,7/2] eta h =m/6 izanda,

2 .
B = | Hio(;_ Dl If"(¢)], non ¢ € (r/6,1/2) den.

2
2V/3
g(t) =[Jt —i) =1> -3¢ + 2t; |g(t)|§\9[;0§t§2

=0

" (z) = 8sin(2x); |f"(x)| < f"(w/4) = 8sin(n/2) =8; /6 <z < 7/2

Beraz, |E,| < ~ 0.073669

2v/3/9 (r/6)38 /373
3! 729

2



Bestalde, |Ey/4|=|f(7/4) —p(n/4] =1/16 = 0.0625

aurrekoa baino txikiagoa, jakina

6.-(c)

|E.| < <5103 <= h < 02135 edoh = 7/neginez <= n > 14.- -

2v/3/9h38
3!
6.- z € [0,1] izanda,

| TTo(t — i)l
4!

\E,| = |£%(c)|, non ¢ € (0,1) den.

3
gty =TJt—i)=t* —6t> + 114> — 6t; |g(t)] <1; 0 <t <3
=0

fi”(ac) =e"(x+4); \f“’(x)| < fi“(l) =he;0<z<1

h4
|E.| = e < 51074 <= h < 0.1723 - - -

Soluzio posible bat: h = 0.15 eta z1 = 0,29 = 0.15, 23 = 0.3, 24 = 0.45
hartzea.



